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بازار مسکن تهران در آستانه سال نو، 
با صحنه‌ای متناقض روبه‌رو است: 
جنب‌وجوش مشهود اما معاماتِ 
از  به‌تعویق‌افتاده. گزارش میدانی 
بنگاه‌های معاملاتی و پلتفرم‌های آنلاین 
نشان می‌دهد که افزایش قیمت‌ها 
بیشتر »اسمی« است و خریداران و 
فروشندگان در انتظاری سردرگم به سر 

می‌برند.
اکثر مشاوران اماک در بازدیدهای 
میدانی تأیید می‌کنند که بازار مسکن 
»جنب‌وجوش دارد، ولی این تحرک به 
معامله نمی‌رسد«. یکی از متقاضیان 
خرید در مرکز تهران می‌گوید: »از دو 
ماه پیش تا امروز، قیمت واحدهای مورد 
نظرم حدود ۲ میلیارد تومان افزایش 
یافته، اما مشاوران می‌گویند هیچ کس 

با این قیمت‌ها خریدار نیست.«
در پلتفرم‌های آنلاین نیز وضعیت مشابه 
است؛ خریداران با پاسخ‌هایی مانند 
»فروشنده منصرف شده«، »قیمت تغییر 
کرده« یا »نیاز به نقدینگی فوری« مواجه 

می‌شوند.

 تقاضای غالب؛ 
خرید »تبدیل‌ به‌ احسن«

بخش عمده‌ای از تقاضای امروز بازار را 
متقاضیان »تبدیل‌به‌احسن« تشکیل 
می‌دهند؛ افرادی که می‌خواهند با 
فروش واحد کنونی، خانه‌ای بزرگ‌تر 
یا در منطقه‌ای بهتر تهیه کنند. مشکل 
اصلی اما همزمان‌ نشدن فروش و 
خرید است. این دسته از خریداران 
نمی‌خواهند در بازاری بی‌ثبات، ریسک 
تنها یک طرف معامله را بپذیرند. از 
طرفی فروشندگان نیز نگران تأمین 
نقدینگی خریدارند و ترجیح می‌دهند با 

خریداران »دست‌به‌نقد« معامله کنند.

رشد قیمت در مناطق پرتقاضا
در ابتدای امسال، آمار غیررسمی و برآورد 
قیمت‌ها از معاملات، متوسط قیمت هر 
متر آپارتمان در شهر تهران را حدود 110 
میلیون تومان تخمین زده بود اما اکنون 
این برآورد به حدود 150 میلیون تومان 
رسیده است. افزایش قیمت، موجب 
گسیل تقاضا به مناطق ارزان‌تر شهر 
شده است، مناطق 18و 19 جزو مناطقی 
هستند که متوسط قیمت مسکن در 
آنها حدود 80 تا 100 میلیون تومان است.

در غیاب آمارهای رسمی، فعالان بازار 
مسکن می‌گویند در اینکه قیمت مسکن 
نسبت به ابتدای سال و حتی نسبت 
به دوماه پیش افزایش داشته »شکی 
نیست«. رصد فایل‌های ارائه شده به 
بنگاه‌های املاک و همچنین آگهی‌های 
موجود در سایت‌های درج آگهی مسکن 
نیز افزایش قیمت را نشان می‌دهد. 
در مناطق پرتقاضای 4 و 5، افزایش 
قیمت‌ها چشمگیر است؛ واحدهای 
نوساز و واحدهایی که به اصطلاح 
»فول امکانات« هستند در این مناطق 
بیشترین رشد قیمت را دارند. واحدی 
68 متری، نوساز، با امکانات کامل در 
یکی از محلات متوسط منطقه 4 معادل 
12.5 میلیارد تومان قیمت‌گذاری شده 
و مالک می‌گوید چون عجله دارد باید 

معامله در کمترین زمان انجام شود.

معاملات به بعد از سال موکول شد
جنگ 12 روزه در خرداد امسال باعث 
شد تا بازار مسکن در پرتقاضا‌ترین 
ماه‌های سال، به رکودی عمیق وارد 
شود و معاملات و حتی اجاره مسکن به 
کمترین تعداد رسید. بیشتر قراردادهای 
اجاره تمدید شد و معامله هم به ندرت 
انجام می‌شد؛ در این شرایط بیشتر 
متقاضیان مصرفی خرید خود را به 
ماه‌های آینده و اغلب به ماه‌های پایانی 

سال موکول کردند.
طبق روند غالب بر بازار، بعد از سکون 
پاییز و ابتدای زمستان، ماه‌های پایانی 
سال همیشه تقاضا برای خرید و فروش 
بالا می‌رود. امسال نیز با توجه به اینکه 
قیمت‌های مسکن، دستخوش تغییرات 
نشده بود، متقاضیان با خیال راحت‌تری 
منتظر ماه‌های پایانی سال بودند. فعالان 
بازار مسکن می‌گویند، افزایش قیمت 
طا و ارز، معادلات در بازار مسکن را 
بهم ریخت، از یک سو خریداران مردد 
شدند چون در شرایطی که قیمت طلا 
و ارز بالا می‌رفت آنها ترجیح می‌دادند 
این دارایی‌های خود را نگه دارند تا 
بتوانند با قیمت بالاتری بفروشند و 
سپس وارد بازار مسکن شوند، اما از 

طرف دیگر فروشندگان نیز از فروش 
»پا پس کشیدند« اغلب فروشندگان 
فایل یا آگهی فروش خود را برداشته‌اند 
یا قیمت‌ها را حداقل یک تا 2 میلیارد 
تومان بالا برده‌اند. فروشندگان در بازار، 
بیشتر کسانی هستند که قصد دارند 
واحد خود را تبدیل به احسن کنند؛ آنها 
می‌گویند واحدی را که می‌خواهند بخرند 
افزایش قیمت داشته و نقدینگی مورد 
نظرشان کفاف خرید نمی‌دهد. بنابراین 
ناچار شده‌اند قیمت فروش ملک خود را 
برای جبران کسری نقدینگی بالا ببرند. 
فروشندگان دیگر هم فروش را با هدف 
کسب سود بیشتر به سال آینده موکول 
می‌کنند. این وضعیت موجب قفل 
شدگی بازار شده است؛ همان چیزی که 
مشاوران املاک از آن به تحرک و جنب 
وجوش بدون ثبت معامله صحبت 

می‌کنند.
به این ترتیب، با اینکه آمار رسمی 
)اطلاعات مرکز آمار از شاخص قیمت 
مصرف‌کننده در دی‌ماه(، تورم مسکن را 
پایین‌تر از تورم عمومی و تورم بسیاری از 
کالاهای دیگر سبد هزینه‌ای خانوار نشان 
می‌دهد اما به دلایلی چون افزایش قیمت 
طلا، ارز و حتی خودرو، قیمت مسکن 
در بازار دچار تلاطم شده  و بیشتر 
متقاضیان مصرفی توان خرید مسکن با 
این قیمت را ندارند. کارشناسان مسکن 
پیش‌بینی دقیقی از بازار مسکن در سال 
آینده ندارند. آنها متغیرهای زیادی از 
جمله موضوع مذاکرات و نگرانی از 
جنگ را در تغییر جهت شرایط بازار 

مسکن بسیار تعیین‌کننده می‌دانند. 
طبق این پیش‌بینی‌ها، ثبات سیاسی 
رشد معاملات در بازار مسکن را افزایش 
می‌دهد، هر چند همزمان با افزایش 
تقاضا قیمت مسکن نیز افزایشی خواهد 
بود و این موضوع بازگشت رونق را کند 
می‌کند. پیش‌بینی دیگر این است که اگر 
مسائل سیاسی حل نشود، بازار مسکن 
همچنان در رکود عمیق خواهد بود، 
در این شرایط قیمت اسمی افزایشی و 
انجام معامله با این قیمت‌ها کاهشی 

است.

گروه اقتصادی از وضعیت آخر سال بازار مسکن گزارش می دهد

معاملات »جوش نمی‌خورد«
رئیس سازمان برنامه و بودجه:

پرداخت منظم کالابرگ سال آینده تضمین شد
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کالابرگ

رئیس سازمان برنامه و بودجه از تأمین 
منابع کالابرگ برای سال آینده به میزان 
هر نفر یک میلیون تومان و پرداخت 

منظم آن طی هر ماه خبر داد.
به گزارش ایرنا، سیدحمید پورمحمدی 
درباره اینکه چرا لایحه بودجه در 
کمیسیون تلفیق دستخوش تغییرات 
اساسی شد اظهار کرد: »دو موضوع 
افزایش حقوق کارمندان و تأمین منابع 
کالابرگ الکترونیک وقت زیادی گرفت 
تا دولت و اعضای کمیسیون تلفیق به 
یک جمع‌بندی و تصمیم‌گیری نهایی 

برسند.«
وی توضیح داد:» هم نظر مجلس و هم 
رئیس‌جمهوری این بود که ۲ درصد 
رشد مالیات بر ارزش افزوده که در لایحه 
دولت پیش‌بینی شده بود، حذف شود 
و به عدد ۱۰ درصد بازگردد؛ این کار بار 
مالی برای لایحه بودجه ایجاد کرد که 

می‌بایست جایگزین می‌شد.«
معاون رئیس‌جمهوری به اجرای 
سیاست‌های جدید ارزی دولت از جمله 
حذف ارز ترجیحی و یکسان‌سازی ارز 
تالارهای مرکز مبادله اشاره کرد و گفت: 
»با اجرای این سیاست‌ها هم دولت 
می‌بایست طی ۱۲ ماه سال آینده به ازای 
هر نفر یک میلیون تومان یارانه می‌داد و 
هم می‌بایست منابع لازم را برای هزینه 
غذای دانشجویان، سربازان و سایر موارد 

نیز پیش‌بینی می‌کرد.«
پورمحمدی با بیان اینکه این هزینه‌ها 
مستلزم تغییر ارقام بودجه بود و 
می‌بایست اعداد تغییر می‌کرد، اظهار 
کرد:» در چنین شرایطی برخی از 
پرداختی‌های ارزی‌ یا برخی از هزینه‌ها 
مانند قیمت خرید تضمینی گندم 
افزایش می‌یافت بنابراین تغییراتی در 

لایحه بودجه شکل گرفت.«
وی تأکید کرد: »اکنون منابع همه این 
موارد تأمین و پیش‌بینی شده است و 
رقم دقیق هزینه‌های دولت در لایحه 

بودجه ۱۴۰۵ مشخص شده است.«
رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور 
درباره منابع کالابرگ در سال آینده نیز 
گفت: »منابع طرح کالابرگ تأمین شده 
و با مجلس به تفاهم رسیدیم تا بتوانیم 

پرداخت منظم داشته باشیم.«

 تسهیل مولد‌سازی 
برای تکمیل پروژه‌های نیمه تمام

رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور 
درباره درخواست رئیس سازمان بورس 
برای واگذاری شرکت ملی نفت در 
بازار سرمایه گفت: »در لایحه بودجه 
۱۴۰۵ واگذاری این شرکت مطرح نشده 

است.«
پورمحمدی درباره رقم بودجه عمرانی 
سال آینده نیز گفت: »سال آینده سال 
پرُرونق از نظر فعالیت‌های عمرانی 
است؛ هم برای تکمیل کریدورهای 
خوبی  ارزی  منابع  حمل‌و‌نقلی 
پیش‌بینی کردیم و هم بسیاری از 
فرآیندهای مولدسازی را حذف کردیم 
تا بتوانیم در مشارکت و همراهی با 
پیمانکاران، پروژه‌های نیمه‌تمام را 
تکمیل کنیم. همچنین بخش زیادی 
از درآمدهای اختصاصی دستگاه‌ها که 

هزینه جاری بود را به هزینه‌های عمرانی 
اختصاص دادیم؛ بنابراین رشد خوبی به 

پروژه‌های عمرانی خواهیم داد.«

افزایش حقوق از 21 تا 43 درصد 
معاون رئیس‌جمهوری با بیان اینکه 
پیش‌بینی ما در بودجه روی نرخ ارز 
۷۵ هزار تومانی بود ولی اکنون به ۱۲۳ 
هزار تومان رسیده است، گفت: »بخش 
مهمی از هزینه‌های جدیدی که در لایحه 
بودجه سال آینده در کمیسیون تلفیق 
خ  مجلس اضافه شد، از محل تغییر نر

تسعیر ارز تأمین خواهد شد.«
پورمحمدی در عین حال با تأکید بر 
اینکه تلاش شده تا بودجه سال آینده 
تراز و بدون کسری باشد، افزود: 
»موضوع واگذاری سهام شرکت‌های 
دولتی در لایحه بودجه سال آینده تقویت 
شده است و بخشی از هزینه‌های ایجاد 
شده در فرآیند رسیدگی به لایحه دولت 
در کمیسیون تلفیق نیز با استفاده از 

تقویت انتشار اوراق تأمین می‌شود.«
وی در زمینه حقوق کارمندان دولت در 
سال آینده تأکید کرد:» حقوق از ۲۱ تا 
۴۳ درصد افزایش خواهد یافت با اینکه 
اقشار تحت پوشش نهادهای حمایتی 
دریافتی‌های بالاتری خواهند داشت که 
فقط برای این موضوع ۲۷۰ هزار میلیارد 
تومان )۲۷۰ همت( بار مالی جدید به 

لایحه بودجه ۱۴۰۵ اضافه شد.«


